AČMN: jasné NE členství v Národním referenčním centru
Již téměř rok se diskutuje o členství AČMN v NRC. AČMN předem řekla své podmínky pro vstup, dala konkrétní návrhy na úpravy stanov dosavadního NRC. Aniž rozhodla o svém vstupu, vysílala své zástupce na jednání NRC. Zkušenosti nebyly dobré. Aniž došlo ke slíbeným úpravám stanov, AČMN začaly být usneseními ukládány povinnosti, které nemohla a ani nebyla ochotna plnit. Stav, jaký se v NRC vyvinul, nakonec odradil i ty nemocnice, které původně byly pro členství v této organizaci. 
V této situaci se představenstvo NRC obrátilo na Radu AČMN otevřeným dopisem. Otevřený dopis NRC i odpověď Rady AČMN proto zveřejňujeme. 

Bylo by možné si v této souvislosti klást řadu otázek. Proč mají být členy jedné organizace zdravotní pojišťovny, hospodařící s miliardami, a asociace nemocnic, hospodařící se statisíci?  Zvláště když sdružují členy, jejichž čistě ekonomické zájmy jsou v mnohém protichůdné. 

Proč je v orgánech NRC zastoupeno Ministerstvo zdravotnictví a jakou roli při vývoji NRC hraje? Odkud a jakými způsoby byl vytvářen nátlak na vstup AČMN do NRC?

Mají mechanismy NRC, kde se rozhoduje většinou a usnesení jsou závazná, nahradit konsensuální rozhodování dosavadních dohodovacích řízení? Může AČMN připustit, aby byla přehlasována jinými sdruženími poskytovatelů a aby prostřednictvím plných mocí byly členům AČMN ukládány povinnosti, které neobsahují právní předpisy a platné smlouvy se zdravotními pojišťovnami?
Může být AČMN, aniž by byla zpochybněna její svébytná existence, členem organizace, jejíž orgány mají mnohonásobně vyšší oprávnění, než orgány samotné AČMN?

Na uvedené otázky není třeba odpověď, pokud NRC bude respektovat stanovisko AČMN. AČMN má zájem o dobré vztahy se zdravotními pojišťovnami, s ostatními sdruženími poskytovatelů i s NRC. Je ochotna s nimi spolupracovat na základě vzájemné výhodnosti a jako rovný s rovným. 

