Prohlášení výkonné rady Odborového svazu zdravotnictví a sociální péče ČR
Odborový svaz zdravotnictví a sociální péče ČR dlouhodobě usiluje o sjednocení systému odměňování všech zaměstnanců veřejných neziskových ústavních zdravotnických zařízení. Všichni by za svoji vykonanou práci měli dostávat plat (ten se opírá o platové tarifní tabulky dojednávané s vládou). Místo toho kvůli chybě v zákonu o nemocnicích a vzájemnému vztahu několika zákonů hrozí, že zaměstnanci v neziskových nemocnicích a dalších lůžkových zařízeních budou odměňováni smluvními mzdami, určenými pro podnikatelskou sféru. 

Výkonná rada odborového svazu zdravotnictví a sociální péče ČR proto požaduje, a to pod hrozbou vyhlášení stávkové pohotovosti a případně i stávky, urychlenou úpravu zákona o veřejných neziskových ústavních zdravotnických zařízeních tak, aby zaměstnancům nehrozily od 1. ledna 2007 smluvní mzdy. Pokud se nepodaří tuto změnu včas zajistit, požaduje výkonná rada, aby byla účinnost toho zákona odložena o rok. 

Výkonná rada požaduje sjednotit odměňování všech zaměstnanců, jejichž činnost je financována větší částí z veřejných prostředků, tak, aby všichni dostávali plat. 

V Praze dne 12. září 2006 

